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Яшчэ ад ным мес цам па лом нiц тва стаў 
аг ра га ра док Iн ду ра Гро дзен ска га ра ё на. У 
сель скiм Са ве це рас ка за лi, што ту рыс таў 
цi ка вяць мяс цо выя мо гiл кi, дзе за ха ва лi ся 
плi ты XVIII ста год дзя. Аказ ва ец ца, у гэ ты час 
Iн ду ра лi чы ла ся ад ным з цэнт раў ха сi дыз му. 
Гэ ты кi ру нак iў да iз му пра па ве дуе асаб лi вую 
рэ лi гiй насць i на бож насць. Бы лое мяс тэч ка 
вы клi кае цi ка васць яў рэ яў-ха сi даў. Тут за ха-
ваў ся бу ды нак сi на го гi, вод на га рэ зер ву а ра 
для ачы шчэн ня (мiк вы), гiс та рыч ная за бу до-
ва. У па чат ку XX ста год дзя гэ та быў па сё лак, 
дзе яў рэй скае на сель нiц тва скла да ла асноў-
ную част ку жы ха роў.

Вя до ма, уклю ча ны ў марш рут i га рад скi 
па сё лак Мiр. Толь кi тут за ха ваў ся адзi ны ў 
Бе ла ру сi комп лекс — дзве сi на го гi, шко ла, 
а так са ма бу дын кi ка га лу (ор га на са ма кi ра-
ван ня) i ешы бо та. Пра мяс тэч ка мно гае мо-
жа рас ка заць Вiк тар СА КЕЛЬ — гас па дар 
пры ват на га му зея, боль шасць экс па на таў 
яко га скла да юць прад ме ты яў рэй ска га по-
бы ту. Ён iх сам i зна хо дзiў. Ёсць у яго му зеi 
на ват па за ло ча ныя скрут кi То ры з ця ля чай 
ску ры, срэб ны по суд, з яко га пi лi вi но. Дзе цям 
да зва ля ла ся па каш та ваць на пi так з 13 га доў, 
але толь кi па пят нi цах. Да рэ чы, сам бу ды нак 
му зея — бы лая яў рэй ская карч ма.

З мяс тэч кам Мiр звя за ны лёс цi ка ва га 
ча ла ве ка — Ос валь да Ру фай зе на, якi меў 

да чы нен не да ўцё каў вяз няў Мiр ска га ге та 
на пя рэ дад нi ма са ва га рас стрэ лу. У бу ду чым 
ка та лiц кi свя тар, ён стаў пра та ты пам пер са-
на жа вя до ма га бiя гра фiч на га ра ма на пiсь-
мен нi цы Люд мi лы Улiц кай «Да нi эль Штайн. 
Пе ра клад чык».

У Мiр скiм за мку, дзе ў га ды вай ны зна хо-
дзi ла ся ге та, ця пер ад кры та экс па зi цыя «Мiр-
скае ге та». У му зеi Вiк та ра Са ке ля тра гiч ны 
лёс яў рэй ска га на сель нiц тва сiм ва лi зу юць 
рас плаў ле ныя i аб га рэ лыя бу тэль кi i шклян кi, 
якiя ён знай шоў на мес цы зга рэ лай у га ды 
вай ны ап тэ кi. Пас ля вай ны яў рэi вяр та лi ся 
да моў, але мно гiя за тым з'е ха лi ў Iз ра iль.

ВЯР ТАН НЕ НА ЗЯМ ЛЮ ПРОД КАЎ
За раз бе ла рус кi бок мо жа пра па на ваць 

марш рут па штэт лах, якi пад рых та ва ны ў 
рам ках пра гра мы транс гра нiч на га су пра цоў-
нiц тва Поль шча—Бе ла русь—Укра i на.

— Мы ма ем марш рут, дзе са бра ны ма тэ-
ры ял па 20 мяс тэч ках, — га во рыць удзель-
нiк пра ек та, за гад чык ка фед ры гiс то-
рыi Бе ла ру сi, ар хеа ло гii i спе цы яль ных 
гiс та рыч ных дыс цып лiн Гро дзен ска га 
дзяр жаў на га ўнi вер сi тэ та Сяр гей ПI ВА-
ВАР ЧЫК. — Амаль усе яны зна хо дзяц ца ў 
Брэсц кай i Гро дзен скай аб лас цях — Дзят-
ла ва, Жа лу док, Iўе, Коб рын, Лун на, Мiр, На-
ва гру дак, Iн ду ра, Ра дунь, Пру жа ны, Сло нiм i 
iн шыя. Яшчэ па 20 марш ру тах рас пра ца ва ны 

на пра мак парт нё ра мi з Поль шчы i Укра i ны. 
Для тых, хто хо ча больш да ве дац ца пра яў-
рэй скую спад чы ну Ус ход няй Еў ро пы, iс нуе 
транс гра нiч ны марш рут.

Пад рых тоў кай но ва га ту рыс тыч на га пра-
дук ту бе ла рус кiя на ву коў цы зай ма лi ся два 
га ды. За гэ ты час бы ло ар га нi за ва на не-
каль кi экс пе ды цый па бы лых штэт лах, са-
бра ны звест кi, вы да дзе ны кнi гi-да вед нi кi, 
пад рых та ва на 35 эк скур са во даў. З'я вiў ся 
i вiр ту аль ны пра дукт — тры ту рыс тыч ныя 
марш ру ты па мес цах яў рэй скай спад чы ны 
Бе ла ру сi, Поль шчы, Укра i ны. Ство ра на 15 
вiр ту аль ных трох мер ных ма ке таў гiс та рыч-
ных га ра доў. Удзель нiк пра ек та па ве да мiў, 
што iн та рэс да но ва га кi рун ку пра яў ля юць 
ту рыс тыч ныя фiр мы. Гас па да ры не ка то рых 
аг ра ся дзiб да да юць у ме ню стра вы яў рэй-
скай кух нi. На прык лад, аг ра ся дзi ба ў Ашмя-
нах, якая пра цуе ка ля бы лой сi на го гi.

Вiк тар Са кель за ўва жае, што апош нiм ча-
сам га рад скi па сё лак Мiр, у тым лi ку i яго 
му зей, час та на вед ва юць на шчад кi бы лых 
жы ха роў. Яны спа дзя юц ца ад шу каць не толь-
кi ма гi лы сва iх прод каў, але i да мы, дзе яны 
жы лi. Ка лi мо гiл кi за ха ва лi ся амаль паў сюд-
на, то ста рыя яў рэй скiя за бу до вы зно сяц ца. 

Та кi вы вад зра бi лi пад час экс пе ды цыi ўдзель-
нi кi пра ек та.

— На жаль, яў рэй ская спад чы на знi кае, — 
пе ра жы вае Сяр гей Пi ва вар чык. — Бы вае, 
што жы лыя за бу до вы зно сяц ца. На прык-
лад, так ад бы ло ся ў Аст ры не. У на се ле ным 
пунк це за ка рот кi тэр мiн знес лi тры яў рэй-
скiя да мы, якiя скла да лi цi ка вы ланд шафт ны 
комп лекс.

Цi не атры ма ец ца так, што ад яў рэй скай 
спад чы ны за ста нуц ца толь кi мо гiл кi, — за-
да ец ца пы тан нем на ву ко вец. А мiж iн шым 
ме на вi та ты по выя штэт лы сфар мi ра ва лi су-
час ны вы гляд мно гiх га рад коў i па сёл каў. 
Пад няць гэ ты пласт гiс та рыч най спад чы ны 
маг чы ма, ка лi пад клю чац ца мяс цо выя ўла ды, 
гра мад скiя ар га нi за цыi. На сталь гiч ны ту рызм 
вар та пад тры маць, тым больш, што па мiж 
Iз ра i лем i Бе ла рус сю з лiс та па да 2015 го да 
дзей нi чае бяз вi за вы рэ жым.

— Вар та па ста вiць шыль ды, раз вi ваць 
iнф ра струк ту ру, каб ту рыс ты па кi ну лi тут 
свае гро шы, — лi чыць Сяр гей Пi ва вар чык. — 
Бо гэ та са дзей нi чае раз вiц цю рэ гi я наль най 
эка но мi кi.

Мар га ры та УШКЕ ВIЧ. margo@zviazda.by

У ТЭ МУ
Мi ка лай РО ЗУМ, стар шы ня Во ра наў ска га рай вы кан ка ма:
— Мы вя дзём пе ра га во ры з яў рэй скi мi iн вес та ра мi, якiя ма юць на мер ства рыць 

у Ра ду нi ту рыс тыч ны цэнтр. Як раз у кра са вi ку бу дуць вы зна ча ны ме жы ўчаст ка, якi 
вы дзя ля ец ца ка ля ста рых яў рэй скiх мо гi лак. Згод на з пра ек там, якi прай шоў уз гад-
нен нi, тут пла ну ец ца па бу да ваць 10—12 гас ця вых до мi каў, гас цi нi цу, рэ ста ран. Так-
са ма раз гля да ец ца пы тан не аб пе ра да чы яў рэй скай аб шчы не бу дын ка бы ло га ешы-
бо та, там ця пер мес цiц ца Дом куль ту ры. Мы га то вы гэ та зра бiць, але з умо вай, што 
для ўста но вы куль ту ры бу дзе ўзве дзе ны но вы бу ды нак.

Та i сiя КОЦ КАЯ, ды рэк тар ту рыс тыч най фiр мы:
— У нас ёсць па ста ян ная гру па ту рыс таў-яў рэ яў, якiя ар га нi за ва на збi ра юц ца з 

уся го све ту — Ар ген цi ны, Ка на ды, ЗША, Iз ра i ля, i пры яз джа юць сю ды на так зва ны 
«на сталь жы-тур». У Бе ла ру сi яны на вед ва юць тыя мяс цi ны, дзе на ра дзi лi ся i жы лi. У 
асноў ным гэ та га ра ды Мiр, Сло нiм, На ва гру дак... Час цей бы лыя жы ха ры пры яз джа-
юць сем' я мi. Мно гiя на вед ва юць свя тыя мес цы, якiя звя за ны з iм ёна мi ра вi наў i пра-
па вед нi каў.

ТА ЯМ НI ЦЫ 
ШТЭТ ЛА

У Мiн скiм ра ё не мес цяц ца на се ле ныя пунк ты, 
якiя па коль кас цi жы ха роў мож на па раў наць 
з ся рэд нi мi рай цэнт ра мi: Мi ха на вi чы, Ма чу лi шчы, 
Ка ло дзi шчы, Га та ва, Ба раў ля ны... Што год 
яны пры рас та юць на сель нiц твам, жыл лём, 
але iнф ра струк ту ра, да ро гi не ад па вя да юць 
су час ным па тра ба ван ням. Та му на Мiн шчы не 
рас пра ца ва на пра гра ма доб ра ўпа рад ка ван ня 
ма лых га ра доў. Прак тыч на ўжо за вер ша ны ра бо ты 
ў па сёл ку Ба раў ля ны i аг ра га рад ку Ляс ны. 
Тут упа рад ка ва ны да рож ныя раз вяз кi, ву лi цы, 
два ро выя тэ ры то рыi.

I вось прый шла чар га па сёл ка Ка ло дзi шчы. З гэ тай на го-
ды ў мяс цо вым куль тур на-спар тыў ным комп лек се прай шло 
аб мер ка ван не Пла на ме ра пры ем стваў па комп лекс ным доб-
ра ўпа рад ка ван нi. Удзел у iм узя лi прад стаў нi кi Мi набл вы-
кан ка ма, Мiнск ага рай вы кан ка ма, гра мад скас цi, мяс цо выя 
жы ха ры.

Доб ра ўпа рад ка ван не раз лi ча на на тры га ды — з 2017-га 
па 2019-ы. Чац вёр ты, 2020 год, бу дзе, як ка жуць, за па сным, 
на той вы па дак, ка лi ўсе ра бо ты з ней кiх пры чын не змо гуць 
за вяр шыць у азна ча ныя тэр мi ны. Па па пя рэд нiх раз лi ках, каб 
вы ка наць за пла на ва нае, сё ле та спат рэ бiц ца 106 млн руб лёў, 
29 млн 356 тыс. руб лёў ужо вы дзе ле ны з рэс пуб лi кан ска га 
бюд жэ ту. Фi нан са ван не на на ступ ны год скла дзе ка ля 50 млн 
руб лёў, а ў 2019-м — кры ху больш як 32 мiль ё ны.

Пры гэ тым стар шы ня Мi набл вы кан ка ма Ся мён ША ПI РА 
на га даў, што трэ ба рэ аль на ацэнь ваць сi ту а цыю: «Бюд жэт 
у нас пла ну ец ца што год, та му не вар та за бя гаць на пе рад. 
Мы мо жам быць упэў не ныя толь кi ў тым, што змо жам зра-
бiць сё ле та, па коль кi на гэ та ўжо вы дат ка ва ны срод кi. Да лей 
бу дзем вы зна чац ца з кры нi ца мi фi нан са ван ня. А пры не аб-
ход нас цi — ка рэк та ваць план».

Жы ха роў на се ле на га пунк та перш за ўсё хва люе стан да-
рог. У па сёл ку Ка ло дзi шчы-2, больш вя до мым як «па лi гон», 
дзе ўзнiк ла жы лая за бу до ва, са мая праб лем ная ву лi ца Эн-
ту зi яс таў. Яе пра цяг ласць ка ля шас цi кi ла мет раў.

— Сё ле та пла ну ем улад ка ваць тут пяс ча на-гра вiй нае 
па крыц цё, а да ад зна кi ў тры кi ла мет ры па крыць па лат но 
ахоў ным сло ем ас фаль ту, — ад зна чыў ды рэк тар ЖКГ Мiн-
скай воб лас цi Ва ле рый ХАХ ЛОЎ. — Ас тат няя част ка бу дзе 
за ас фаль та ва на пас ля бу даў нiц тва сiс тэ мы цэнт раль на га 
во да за бес пя чэн ня.

Уся го ў па сёл ку 272 ву лi цы, у тым лi ку 26 з ас фаль та-бе-
тон ным па крыц цём, 246 — з гра вiй ным. У план па доб ра ўпа-
рад ка ван нi ўклю ча ны 229 ву лiц, у тым лi ку на не ка то рых з iх 
пра ду гледж ва ец ца ка пi таль ны ра монт. У пры ват нас цi, ву лi цу 
Цю ле нi на мяр ку юць па шы рыць да дзвюх па лос у кож ным 
на прам ку, а так са ма ўлад ка ваць тут ве ла сi пед ныя да рож кi, 
тра ту а ры, асвят лен не.

У Ка ло дзi шчах-2 пра жы вае больш як 300 дзя цей. Ад на 
з жан чын звяр ну ла ся да ўла д ад iмя жы ха роў з прось бай 
ар га нi за ваць школь ны аў то бус: для дзя цей ства ра юць не-

бяс пе ку гру за выя ма шы ны. На чаль нiк упраў лен ня аду ка-
цыi Мi набл вы кан ка ма Га лi на КА ЗАК рас тлу ма чы ла, што ў 
мяс цо вай шко ле ву чыц ца толь кi дзе сяць дзя цей, якiх баць кi 
пад во зяць сю ды на ма шы нах. Ас тат нiя на вед ва юць шко лу 
ў Мiн ску. Школь ны аў то бус, у якiм 25 мес цаў, не вы ра шыць 
праб ле му. Та му з 1 ве рас ня гэ та га го да бу дзе ар га нi за ва ны 
рэй са вы марш рут аў то бу са.

Дру гi ўдзель нiк аб мер ка ван ня вы ка заў ся су праць уз вя дзен-
ня ма шы на бу даў нi ча га за во да. Маў ляў, ба iм ся, што вы твор-
часць бу дзе за брудж ваць на ва коль нае ася род дзе, па вет ра.

— Не так даў но я па бы ваў на гэ тым аб' ек це. I ка лi ён 
бу ду ец ца, то пра ект прай шоў не аб ход ныя экс пер ты зы, яго 
за цвер дзi лi ўсе iн стан цыi, эка ла гiч ная, са нi тар ная служ бы. 
Зна чыць, тут за ха ва ны ўсе нор мы i пра вi лы, — су па ко iў яго 
Ся мён Ша пi ра. — За вод бу дзе па бу да ва ны. З'я вяц ца но выя 
ра бо чыя мес цы, па вя лi чац ца па да ткi ў ра ён ны бюд жэт.

Кi раў нiк цэнт раль на га рэ гi ё на на га даў, што ў Пу ха вiц кiм 
ра ё не ў свой час лю дзi бы лi су праць уз вя дзен ня прад пры-
ем ства «Аў густ-Бел», якое вы пус кае хi мiч ныя срод кi ахо вы 
рас лiн. Сён ня на тэ ры то рыi яго чыс цi ня, па ра дак, за ха ва ны 
ўсе эка ла гiч ныя i са нi тар ныя нор мы, а ся рэд няя зар пла-
та — 1200 руб лёў. «Не спя шай це ся з вы ва да мi, лю бое ана-
ла гiч нае па чы нан не перш за ўсё на кi ра ва на на па вы шэн не 
якас цi жыц ця i даб ра бы ту лю дзей», — кан ста та ваў стар шы ня 
Мiн абл вы кан ка ма.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by
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Вя лi кая ха раль ная сi на го га ў Грод не.

Ciнагога XIX ста год дзя 
ў По ра за ве 

Свiс лац ка га ра ё на.

Жыц цё вае ася род дзеЖыц цё вае ася род дзе  ��

ДРУ ГОЕ ДЫ ХАН НЕ КА ЛО ДЗI ШЧАЎ
У Мiн скай воб лас цi пра цяг ва ец ца доб ра ўпа рад ка ван не ма лых га ра доў
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